今日时评

编辑 张骞 E-mail:wbzq@pdsxww.com 校对 刘璞

四热议

晒账本不能缺了核心"秘密": 收费多少年?

摘要 | 随着 中国汽车社会爆 发式发展,高速 公路这个"印钞 机"成为地方财 政和相关企业越 来越依赖的财 源。在这种情况 下,利益诱惑很 容易压过法治精 神,但这种模式 不能适应中国经 济升级版的需 要。

昨天,交通运输部首次汇总发布全 国收费公路统计公报,向社会公开的内 容除收支情况外还包括里程规模、累积 投资、债务余额、站点数量等。从过去一 言不发闷声收费,到应媒体和公众呼声 晒账本,这种信息公开意识值得肯定。 但查阅账本内容不难发现,对于各界高 度关注的雾里看花的高速公路收费年 限,账本没有回应。

中国高速公路的收费年限就像橡皮 虽然法规有明确规定,但在执行环 节往往被任意拉长。11月22日,原京石 高速公路河北段因收费年限到期停止收 费。但免费时间只有40天,在原京石高 速的路基上,"新京石高速"又获得22年 的收费权。这意味着,华丽地换完"马 甲"后,"新京石高速"又可以突破现有法 规限制继续收费;也意味着,如果相关利 益集团继续把这种"马甲游戏"玩下去, 中国的高速公路可能真的会"收费一万

依法行政必须查清法律根源。现行 《收费公路管理条例》第14条规定,收费 公路的收费期限,由省、自治区、直辖市 人民政府按照下列标准审查批准:政府 还贷公路的收费期限,按照收费偿还贷 款、偿还有偿集资款的原则确定,最长不 得超过15年。国家确定的中西部省、自 治区、直辖市的政府还贷公路收费期限, 最长不得超过20年。经营性公路的收 费期限,按照收回投资并有合理回报的 原则确定,最长不得超过25年。国家确 定的中西部省、自治区、直辖市的经营性 公路收费期限,最长不得超过30年。

然而,近年来各地陆续出现打着各 种旗号,公然突破《收费公路管理条例》 收费期限规定的做法。有的将政府还贷 公路转为经营性公路从而延长收费年 限,这种方式受到相关部门严查后,各地 再出新招。例如,山东交通部门宣布, 2014年底到期的15条(段)高速公路将 继续收费,主要理由是偿还银行贷款。 此前,新疆等地也对到期公路采取了延 期收费。这种霸王硬上弓的做法,已经 是蛮不讲理了。

再如,京石高速这种"换马甲"继续 收费的办法,也存在很大争议。有官员 认为,"新京石高速"与原京石高速已经 是两条不同的高速路,因此获得收费权 并不违反相关法规。但是问题来了,在 原有路址上重新修一条高速公路,确实 有这个必要吗? 民意为何没有参与到重 大决策过程中? 在这种背景下,"新京石 高速"如同一次全民"强制消费",重新收 费没商量。这不仅有违背现行条例精神 的嫌疑,也背离了公众对高速公路收费 年限到期后应尽快回归公益本色的改革

为加强并规范对收费公路的管理工 作,交通运输部去年曾经组织起草《收费 公路管理条例(修正案征求意见稿)》,并 公开征求意见,意见收集截止日期为 2013年6月7日。如今,一年半的时间已 经过去,新的《收费公路管理条例》仍然 石沉大海。记者注意到,该征求意见稿 曾经因增加多种延长收费年限的规定而 饱受争议。尤其是征求意见稿删除了现 行条例"政府还贷公路在批准的收费期 限届满前已经还清贷款、还清有偿集资 款的,必须终止收费"这条。专家认为这 样改缺乏法律依据。

按照依法行政的精神,收费期限届 满停止收费属于"法有规定必须为"的刚 性要求。在有争议的新条例没有落地的 背景下,各地纷纷采用各种手段突破现 有法规对收费年限的硬规定,有背离法 治精神的嫌疑。

需要注意的是,随着中国汽车社会

爆发式发展,高速公路这个"印钞机"成 为地方财政和相关企业越来越依赖的财 源。在这种情况下,利益诱惑很容易压 过法治精神。即使给延长收费开口子的 新条例没有落地,地方也纷纷突破现有 法规延长收费,影响是非常恶劣的。

沉重的过路费已经严重扭曲了中国 物流产业和百姓休闲产业的发展。各地 雁过拔毛的收费站逼得货运车主不得不 严重超载才能盈利。而在超载与治超常 年的猫鼠游戏中,喝农药的、强行闯关 的、收罚款月票的等怪事层出不穷,滋生 腐败不说,更激化了基层社会矛盾。更 为沉重的是,本可以借助收费公路到期, 重新在顶层设计层面进行改革和制度纠 偏的机会,有可能被突破现有法规的行 为葬送

中国高速公路伴随着中国经济和中 国汽车社会的发展红火了几十年,但现 有发展模式已经不能适应中国经济升级 版的需要。在这种背景下,应当拿出魄 力对中国高速公路未来几十年的发展进 行全新的顶层设计。决不能被部门利益 和集团利益绑架,真的拖向"收费一万 年"的深渊。

(相关报道见今日本报A8版)



の語の窓へ 描述如制 1 1. 1) 1//

放心奶粉

政府部门去年相继发文,要求引导 药店专柜销售婴幼儿配方奶粉以保障 质量安全。然而近日传出"奶粉进药店 自动售货机撤出北京"的消息,引来各 方热议。这一模式在有的地方暂时未 能行得通表明,变革流通渠道来重塑 "奶粉信任"还远远不够,在质量上给人 们更多放心才是根本。

客观分析,销售环节不是消费者对 奶粉的最大担忧,奶源和生产环节这两 道事关奶粉质量的关口才是妈妈们最 放心不下的。一些部门提出"每年投入 3亿元让奶牛在源头吃好草、产好奶" 的规划务必落到实处,保证奶源的质 量;曾被指"全球最差"的中国乳业行业 标准一定要"一雪前耻",做到与国际接 轨,保证每一罐出厂的奶粉经得起国际 标准的检验;生产环节的监管也要不留 死角,严守安全底线,杜绝恶性奶粉安 全事件。 (新华)

超越同行利益的表达弥足珍贵

□雨来

近日,西安一家医院的手术室自拍 事件曝光后遭到批评。不出意料,医疗 界同行奋起反抗,竭力为当事医生辩 护。也有很多网民指责媒体小题大做。

有意思的是,这些为当事医生辩护 的同行或者同情当事医生的网民,没有 一个能说出来医生的自拍行为哪一点对 了,哪一点值得辩护。他们只是转移焦 点,认为7月份的事情拿到现在曝光,一 定是媒体策划好的,或者记者在医院守 指责媒体断章取义、公信力荡然无存。 而当事医生被免职后的泪水更是打动许 无助于缓解行业与社会的紧张关系,反 方就是错了。 多人。有人说:拍张照片就是医生对生 而会推波助澜。 命不尊重?人家7个小时不吃不喝挽救 生命你看不见?

然而,无论是同行的支持,还是辛苦 工作的细节,都不能改变在手术室自拍 属于违规的事实。《全国医院工作制度与 人员岗位职责》明确规定,任何个人、科

术拍照、录像。任何人员不能将移动通 信工具带入手术间内使用。

完完全全错了,按说就没有还嘴的 余地,还有什么辩护的?

之所以辩护是因为,为同行辩护已 经成为思维定势。不仅医疗界,其他行 业亦然。批评警察刑讯逼供,就有同行 说是历史原因。批评老师收礼,就有同 行说老师工作辛苦待遇差。

基于同气连枝的关系,为同行辩护

就医患关系紧张来说,深层原因几 不彻底。然而,一旦病患冲突发生后,医 生往往拿病人当敌人,医院和卫生管理 部门则以加强安保甚至增加安检通道来 室及媒体不得携带各种摄影器材进行手 的终端,如果医疗体制弊病丛生,他们自 保护的是医生,这个逻辑很难理解吗?

然首当其冲,为医疗体制的弊病买单 医生和病人一样,也是不合理的医疗体 制的受害者。所以,钟南山院士说,医院 增加安保治标不治本。但这样的声音太

就手术室自拍事件来说,也有医生 跳出同行的圈子客观审视。

从北京协和医院辞职的"@急诊科 女超人于莺"说:医生这个集体就那么接 受不了批评吗? 也许长大以后很多事情 株待兔,翻翻垃圾分分钟都是新闻,从而 属于本能,然而,无视事实,毫无逻辑地 的对错都没那么清晰,但这件事,不管背 为同行辩护,维护狭隘的行业利益,根本 后是多么大的喜悦、多么大的骄傲,当事

> 成都某医院泌尿科大夫"@成都下 水道"说:违规勿容质疑,一昧为医护的 乎人尽皆知——医疗体制改革难,改革 错误行为洗地,客观上也会恶化医患关

两位医生超越同行利益的自我批评 弥足珍贵。至于那些指责是媒体让医患 应对。此举甚是荒唐。医生是医疗系统 关系紧张的网民,我只想问:尊重患者,

1 言近意远 似少实多

不少贪官的忏悔书,都有惊人 的相似:大多早年很贫穷,并把贫穷 作为日后贪腐的一个根源。早年贫 穷可能是事实,但并非贪腐原因。 落马后都从贫穷找原因,恐怕要么 是到头来还没明白为什么贪腐,要 么就是通过想当然的逻辑试图获得 理解从而放弃灵魂深处的拷问。

-《人民日报》昨天刊登文 章,批评:贫穷并非贪腐原因

@微言博议

爱狗之心不能逾越法律

近日,一批爱狗人士在河南荥 阳拦下运狗车,要求无偿把价值20 万元的360条狗拉走救治,遭到经 营者拒绝。12月22日上午,爱狗人 士与经营者发生冲突,各有人受伤 住院。民警称,经营者有合法手续, 爱狗人士围堵车辆涉嫌违法。

@冷射手:爱狗不代表可以抢 劫。拿不出人家偷狗的证据,就回 家歇着吧!

@椭圆拼格心:我爱钱,是不 是可以去拦运钞车?

@za Kiki:这篇报道也是避重 就轻。狗的来源是哪里?一车的狗 准备运到哪里宰杀? 是不是每只狗 都有合法的检疫报告? 天天报道 查处私宰猪牛,为什么私宰狗猫没

@SmallBav-· 客观地说, 爱狗 和卖狗都没错,错在对这方面没有 一个严格的制度。假如对非法获得 狗的行为严令制止,估计也不会发 生这么大的冲突。吃也没错,不吃 也没错,错在取得的方式。

荣获四项国家专利 牛皮癣 白癜风 脱发 手足癣 地址:建设路与开发二路交叉 口向南100米 电话3700120

摘要 | 基于 同气连枝的关 系,为同行辩护 属于本能,然而, 无视事实,毫无 逻辑地为同行辩 护,维护狭隘的 行业利益,根本 无助于缓解行业 与社会的紧张关 系,反而会推波 助澜。